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初二物理-透镜成像的规律 练习题 解析

选择题（共5小题）
1．（2013•枣庄）在做“探究凸透镜成像实验”时，将焦距为10cm的凸透镜和蜡烛放在光具座上，位置如图所示．则在光屏上（　　）
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	A．
	成倒立放大的实像
	B．
	成倒立缩小的实像

	　
	C．
	光屏上不会得到像
	D．
	像距大于10cm小于20cm


	考点：
	凸透镜成像规律及其探究实验．2448894

	专题：
	应用题；实验题．

	分析：
	要解决此题，需要掌握凸透镜成像的规律，知道当物距处于1倍和2倍焦距之间时，成倒立放大的实像．且像距大于2倍焦距．

掌握物距的概念，知道物距是从物体到凸透镜的距离．

	解答：
	解：由图知，蜡烛到凸透镜的距离是16cm，焦距为10cm，物体处于凸透镜的1倍和2倍焦距之间，所以此时成倒立放大的实像．此时像距大于2倍焦距．

故选A．

	点评：
	此题考查了凸透镜成像规律的应用，要熟练掌握凸透镜成像的特点与物距、像距之间的关系．同时考查了物距的概念．


　

2．（2013•岳阳）关于光现象，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	漫反射不遵从光的反射定律

	　
	B．
	照相时，被照者应站在镜头二倍焦距之外

	　
	C．
	近视眼镜是凸透镜

	　
	D．
	放大镜能成正立、放大的实像


	考点：
	漫反射；凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	光的传播和反射、平面镜成像；透镜及其应用．

	分析：
	解答此题从以下知识点入手：

①漫反射和镜面反射都遵循光的反射定律．

②凸透镜成像时，U＞2f，成倒立、缩小的实像，应用于照相机，当U＜f时，成正立放大的虚像，应用于放大镜，

③凸透镜对光线有会聚作用，而凹透镜对光线有发散作用．

	解答：
	解：A、漫反射和镜面反射都遵循光的反射定律．故A错误；

B、照相机的镜头相当于凸透镜，胶片相当于光屏，被照的物体和凸透镜的距离大于2倍焦距，在胶片上能得到倒立、缩小的实像，故B正确；

C、近视眼镜是凹透镜，故C错误；

D、当U＜f时，放大镜能成正立、放大的虚像，故D错误．

故选B．

	点评：
	此题涉及到光的漫反射、凸透镜和凹透镜对光线的作用、凸透镜成像的三种情况和应用等知识点，是一道综合性较强的题目．


　

3．（2013•永州）透镜在我们的生活、学习中应用广泛，下列说法正确的是（　　）

	　
	A．
	近视眼镜利用了凹透镜对光的发散作用

	　
	B．
	照相时，被照者应站在镜头二倍焦距以内

	　
	C．
	显微镜的目镜成正立、缩小的虚像

	　
	D．
	借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离应大于一倍焦距


	考点：
	凸透镜成像规律及其探究实验；凹透镜的发散作用．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	A、掌握近视眼的成因及矫正，近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用；

B、根据照相机是根据物距大于2倍焦距时，凸透镜成倒立缩小实像的原理制成的进行分析；

C、显微镜的目镜成的是正立放大的虚像；

D、根据放大镜是根据物距小于焦距时，凸透镜成正立放大虚像的原理制成的进行分析．

	解答：
	解：A、近视眼镜是凹透镜，对光线有发散作用，所以A正确；

B、照相时，被照者应站在镜头二倍焦距之外，所以B错误；

C、显微镜的目镜成正立、放大的虚像，所以C错误；

D、借助放大镜看地图时，地图到放大镜的距离应小于一倍焦距，所以D错误．

故选A．

	点评：
	此题考查了有关凸透镜成像的规律及应用，同时考查了有关近视眼的成因及矫正，是一道基础性题目．


　

4．（2013•雅安）张宁用图甲所示的装置测出凸透镜的焦距，并“探究凸透镜成像规律”，当蜡烛、透镜、光屏位置如图乙时，在光屏上可成清晰的像．下列说法正确的是（　　）
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	A．
	凸透镜的焦距是40cm

	　
	B．
	图乙中烛焰成的是倒立放大的像

	　
	C．
	照相机成像特点与图乙中所成像的特点相同

	　
	D．
	将蜡烛远离凸透镜，保持凸透镜、光屏位置不变，烛焰可在光屏上成清晰的像


	考点：
	凸透镜成像规律及其探究实验．2448894

	专题：
	实验题．

	分析：
	（1）根据凸透镜对光线的折射作用知：平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将过焦点，然后可知其焦距；

（2）根据图中表示的焦距与物距，利用凸透镜成像的规律可以确定成像的性质．

（3）当u＞2f时，成倒立缩小的实像，应用于照相机．

（4）凸透镜成实像时，物距增大，像距减小．

	解答：
	解：A、平行于主光轴的光线经凸透镜折射后将汇聚于点F，点F即为此透镜的焦点，从焦点到透镜中心的距离即为焦距，则透镜的焦距为40cm﹣30cm=10cm，故本选项错误；

B、图乙中，物距u=12cm，像距v=23cm，像距大于物距，由凸透镜成像规律可知，图乙中烛焰成的是倒立放大的实像，故本选项正确；

C、由凸透镜成像规律可知，当u＞2f时，成倒立缩小的实像，应用于照相机．故本选项错误；

D、因为凸透镜成实像时，物距增大，像距减小，所以将蜡烛远离凸透镜，保持凸透镜、光屏位置不变，则在光屏上不能成清晰的像，要想在光屏上成清晰的像，应将光屏向靠近透镜的方向移动，故本选项错误．

故选B．

	点评：
	本题主要考查了测量焦距的方法和凸透镜的成像规律．凸透镜成实像时如果物距变小，那么像距变大，像的大小也变大，凸透镜成虚像时，如果物距变小，那么像距变小，像的大小也变小．


　

5．（2013•泰安）凸透镜的焦距是10cm，将物体放在主轴上距透镜中心25cm处，物体所成的像是（　　）

	　
	A．
	倒立、缩小的实像
	B．
	倒立、放大的实像
	C．
	正立、放大的虚像
	D．
	倒立、等大的实像


	考点：
	凸透镜成像的应用．2448894

	专题：
	透镜及其应用．

	分析：
	根据凸透镜成像的三种情况进行判断：

u＞2f，成倒立、缩小的实像．

2f＞u＞f，成倒立、放大的实像．

u＜f，成正立、放大的虚像．

	解答：
	解：凸透镜的焦距是10cm，物距u=25cm，u＞2f，成倒立、缩小的实像．

故选A．

	点评：
	凸透镜成像的三种情况是凸透镜成像习题的重要依据，一定要熟练掌握．
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